

1984 год

Январь

1 января

Вступило в силу решение о начале эксперимента по внедрению в народном хозяйстве элементов хозрасчета, усилившего экономическую самостоятельность промышленных объединений (предприятий).

4 января

В газете «Правда» опубликован проект ЦК КПСС «Основные направления реформ общеобразовательной и профессиональной школы». Призыв к публичному обсуждению проблем школы и педагогики был воспринят в обществе как позитивный сигнал о начинающихся переменах. См. *12 апреля*.

13 января

В Страсбурге (Франция) состоялась торжественная церемония по случаю открытия газопровода Западная Сибирь — Франция.

15 января

В Москве скончался балетмейстер и режиссер, народный артист СССР (1969) Ростислав Владимирович Захаров (род. 25 августа 1907 в Астрахани).

В 1926 окончил Ленинградское хореографическое училище. В 1926–1929

в Харьковском, затем в Киевском театре оперы и балета. В 1932–1936 балетмейстер Ленинградского театра оперы и балета (с 1935 — им. Кирова). В 1935 поставил балет Б.В. Асафьева «Бахчисарайский фонтан», ставший этапным в его творчестве произведением, отражающим направление «драмбалет». В 1936–1956 балетмейстер, режиссер, руководитель балета московского Большого театра. В 1945–1947 директор и художественный руководитель Московского хореографического училища, с 1946 один из создателей и бессменный руководитель кафедры хореографии ГИТИСа. Среди постановок: оперы «Руслан и Людмила» М.И. Глинки (1937), «Вильгельм Телль» Дж. Россини (1942, в эвакуации в Куйбышеве; Сталинская премия, 1943), «Кармен» Ж. Бизе (1943, 1953), балеты «Кавказский пленник» Асафьева (1938), «Тарас Бульба» В. Соловьева-Седого (1941), «Золушка» С.С. Прокофьева (1945; Сталинская премия, 1946), «Барышня-крестьянка» Асафьева (1946), «Медный всадник», «Красный мак» (оба — Р. Глиэра, 1949).

17 января

В Стокгольме открылась конференция по разоружению с участием представителей 35 государств.

20 января

В Москву прибыл первый пассажирский поезд, сформированный в «столице» БАМа Тынде.

Февраль

2 февраля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О мерах по расширению хозяйственной самостоятельности и усилению заинтересованности производственных объединений (предприятий) бытового обслуживания в более полном удовлетворении потребностей населения в услугах».

7–19 февраля

В Сараево (Югославия) прошли Игры 14-й зимней Олимпиады. Советские спортсмены заняли первое место в неофициальном командном зачете (6 золотых, 10 серебряных и 9 бронзовых медалей). Они были первыми в скоростном беге на коньках (500 и 10 000 м), лыжных гонках на 30 км, эстафете 4 × 7,5 км по биатлону у мужчин, в парном фигурном катании. Чемпионом Игр стала хоккейная команда СССР.

8 февраля

Начался полет космического корабля «Союз Т-10». Экипаж: командир корабля Герой Советского Союза летчик-космонавт Л.Д. Кизим, бортинженер В.А. Соловьев, космонавт-исследователь О.Ю. Атьков. 2 октября космонавты возвратились на Землю. В тот же день Президиум Верховного Совета СССР принял указы о награждении Кизима орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда», о присвоении звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» космонавтам Атькову и Соловьеву, а также указы о присвоении им звания «Летчик-космонавт СССР».

В Москве в Большом театре состоялось торжественное заседание, посвященное 150-летию со дня рождения химика Д.И. Менделеева.

9 февраля

В Москве скончался Генеральный секретарь ЦК КПСС (с 1982), председатель Президиума Верховного Совета СССР (с 1983), Герой Социалистического Труда (1974) Юрий Владимирович Андропов (род. 2 июня 1914 в станице Нагутская, ныне Ставропольский край). Сообщение о смерти Андропова было опубликовано 11 февраля; до 14 февраля в стране был объявлен траур. 14 февраля Андропов был похоронен на Красной площади, рядом с Мавзолеем Ленина.

Ю.В. Андропов родился в семье служащего. С 1930 работал телеграфистом в Моздоке Северо-Осетинской АССР. В 1932–1936 учился в Рыбинском техникуме водного транспорта Ярославской области. В 1936 секретарь комитета ВЛКСМ Рыбинского техникума водного транспорта. С 1936 комсорг ЦК ВЛКСМ на судоверфи им. Володарского в Рыбинске. С 1937 секретарь, с 1938 первый секретарь Ярославского обкома ВЛКСМ. С 1940 первый секретарь ЦК ЛКСМ Карело-Финской ССР, одновременно в 1940 поступил в Петрозаводский государственный университет. С первых дней Великой Отечественной войны участник партизанского движения в Карелии. С 1944 второй секретарь Петрозаводского горкома КП(б) Карело-Финской ССР. С 1947 второй секретарь ЦК КП(б) Карело-Финской ССР. С 1951 в аппарате ЦК ВКП(б): инспектор, затем заведующий подотделом ЦК. С 1953 на дипломатической работе. В 1954–1957 посол СССР в Венгерской Народной Республике. С 1957 заведующий Отделом ЦК КПСС по связям с коммунистическими и рабочими партиями

1984

Февраль

социалистических стран. Одновременно с ноября 1962 секретарь ЦК КПСС. С 1961 член ЦК КПСС. В мае 1967 — мае 1982 председатель КГБ СССР при Совете министров СССР. Генерал армии (1976). С апреля 1973 член Политбюро ЦК КПСС (кандидат с июня 1967). С мая 1982 секретарь ЦК КПСС. С ноября 1982 Генеральный секретарь ЦК КПСС, одновременно с июня 1983 председатель Президиума Верховного Совета СССР. Андропов находился у власти менее 15 месяцев. Он стал первым руководителем СССР, который признал необходимость модернизации политической и экономической системы «реального социализма», при сохранении и ужесточении идеологического контроля над населением со стороны КПСС. Уже в своей первой речи он заявил о необходимости осуществить определенные перемены в партии и государстве и приступить к проведению экономических реформ. В декабре 1982 — январе 1973 была осуществлена кадровая чистка, в ходе которой заменено несколько сотен работников партийного и административного аппарата. Андропов призывал *«решительнее повести борьбу против любых нарушений партийной, государственной и трудовой дисциплины»*. Одной из главных тем публичных выступлений Андропова в период пребывания на посту Генерального секретаря стала борьба с коррупцией.

Во внешней политике Андропов пошел на значительные уступки Западу по вопросу о ракетах средней дальности. Он предложил сократить количество советских ракет СС-20 в Европе до 162, что соответствовало численности аналогичных британских и французских ракет. Однако отношения между СССР и Западом были омрачены инцидентом с южнокорейским самолетом «Боинг-747», сбитым **1 сентября 1983** советским истребителем над территорией СССР. Были прерваны переговоры по вопросам ракет средней дальности в Женеве.

Потепление советско-американских отношений сменилось заморозками.

13 февраля

На состоявшемся в Москве внеочередном Пленуме ЦК КПСС Генеральным секретарем ЦК КПСС единогласно избран К.У. Черненко, занимавший должности заведующего Общим отделом ЦК КПСС и секретаря ЦК КПСС.

16 февраля

В Лусаке подписано соглашение между Анголой и Южно-Африканской Республикой.

17 февраля

В Москве скончался Маршал Советского Союза (1968), Герой Советского Союза (1965) Павел Федорович Батицкий (род. 14 июня 1910 в Харькове).

На военной службе с 1927. Окончил Военную академию им. Фрунзе (1938), Высшую военную академию (1948). С 1929 командовал кавалерийскими подразделениями, затем офицер для особо важных поручений в Генштабе, начальник штаба моторизованной бригады и дивизии. В Великую Отечественную войну командир стрелковой дивизии и корпуса, воевал на Северо-Западном, Воронежском, 1-м и 2-м Украинских, 1-м и 2-м Белорусских фронтах. После войны начальник штаба Московского района ПВО, начальник Главного штаба — 1-й заместитель главкома ВВС, 1-й заместитель командующего войсками Московского военного округа, командующий механизированной армией, с 1954 — войсками Московского округа ПВО, с 1965 1-й заместитель начальника Генштаба. В 1966–1978 главнокомандующий Войсками ПВО страны — заместитель министра обороны.

21 февраля

Произведен запуск автоматического грузового корабля «Прогресс-19» для обеспечения дальнейшего функционирования орбитальной научной станции «Салют-7». 23 февраля осуществлена автоматическая стыковка корабля с орбитальным пилотируемым комплексом «Салют-7» — «Союз Т-10».

В станице Вешенская Ростовской области скончался писатель, академик АН СССР (1939), дважды Герой Социалистического Труда (1967, 1980) Михаил Александрович Шолохов (род. 24 мая 1905 на хуторе Кружилин станицы Вешенская Области Войска Донского). Похоронен у своего дома, на крутом берегу Дона.

Шолохов учился в церковно-приходской школе и окончил четыре класса гимназии. С 1920 работал учителем, служащим в станичном ревкоме, счетоводом, журналистом, с 1920 — продработником. С осени 1922 жил в Москве, работал чернорабочим, затем в жилуправлении. В 1923 начал литературную деятельность. Рассказы Шолохова из донской жизни печатались в комсомольской периодике, позднее составили книги «Донские рассказы», «Лазоревая степь» (обе — 1926), «О Колчаке, крапиве и прочем» (1927). Осенью 1925 вернулся на родину и приступил к написанию большого произведения о судьбе донского казачества в революции — роману «Тихий Дон», принесшему писателю мировую известность. Первые две книги романа (1928) получили высокую оценку, однако началась полемика, в ходе которой Шолохова обвиняли в плагиате, в оправдании Верхнедонского восстания и пр. Печатание третьей книги в 1929 было приостановлено. В 1931 состоялась встреча Шолохова с И.В. Сталиным, после которой книга

пошла в печать. В 1940 была опубликована 4-я часть романа, Шолохову была присуждена Сталинская премия (1941). Роман экранизирован в 1930 (режиссер О. Преображенская, И. Правов), 1958 (режиссер С. Герасимов), 2006 (режиссер С. Бондарчук), 2015 (режиссер С. Урсуляк). В 1932 вышла первая книга романа «Поднятая целина» о судьбах крестьянства в годы коллективизации. Рукопись второй книги романа была утрачена, и писателю пришлось создавать ее заново в 1951–1960 (Ленинская премия, 1960; роман экранизирован в 1959–1961, режиссер А. Иванов). На второй день войны Шолохов перечислил свою премию за роман «Тихий Дон» в Фонд обороны страны. В июле 1941 был призван в армию, направлен на фронт, работал в Совинформбюро, был военным корреспондентом «Правды» и «Красной Звезды». Великой Отечественной войне посвящен неоконченный роман «Они сражались за Родину» (главы в 1943–1944, 1949, 1954, 1969; роман экранизирован в 1975, режиссер Бондарчук) и рассказы, в том числе «Судьба человека» (1956–1957, экранизирован в 1959, режиссер Ю.Б. Лукин). Член ЦК КПСС (с 1961). Лауреат Сталинской (1941), Ленинской (1960) премий, Нобелевской премии (1965, «за художественную силу и цельность эпоса о донском казачестве в переломное для России время»). Проблема авторства «Тихого Дона» все яснее обнаруживает свою несостоятельность.

Март**1 марта**

Начались регулярные рейсы скоростного электропоезда ЭР-200 между Москвой и Ленинградом. Продолжительность поездки составляла первоначально 4 ч 59 мин, а с сентября 1984 — 4 ч 39 мин.

1984

Апрель

4 марта

Состоялись выборы в Верховный Совет СССР. По официальным данным в них приняли участие 184 006 373 избирателя — 99,99% всех внесенных в списки; за «блок коммунистов и беспартийных» проголосовали «свыше 99,9% избирателей». Это были последние в истории СССР выборы верховного органа власти, проводившиеся на безальтернативной основе.

6 марта

Режиссер Ю.П. Любимов освобожден от должности художественного руководителя Театра на Таганке.

Театр сформировался в его тогдашнем виде в 1964. Театр и его главный режиссер последовательно занимали гражданскую позицию, вызывавшую недовольство властей. Давление на театр усилилось в начале 1980-х годов. В 1981 запрещен спектакль «Владимир Высоцкий», в 1982 — спектакль «Борис Годунов». Весной 1984 Любимов, находясь за границей, дал интервью газете «Таймс», в котором критиковал советскую культурную политику. 11 июля, во время пребывания в Италии, он был лишен советского гражданства.

15 марта

Опубликовано постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета министров СССР об увековечении памяти Ю.В. Андропова. Его имя было присвоено нескольким крупным промышленным предприятиям, город Рыбинск переименовывался в Андропов. Древнему городу, переименованному уже не в первый раз (в 1946–1957 назывался Щербаков), вернули историческое название в 1989.

20 марта

При подходе к никарагуанскому порту Сандино подорвался на mine и получил сильные повреждения советский танкер «Луганск». В ноте Советского правительства от 21 марта ответственность за это преступление возлагалась на правительство США, осуществлявшее морскую блокаду Никарагуа.

26–27 марта

В Москве состоялась Всесоюзная конференция по проблемам агропромышленного комплекса.

29–31 марта

В СССР с визитом находился председатель Временного военного административного совета и Комиссии по организации партии трудящихся Эфиопии Менгисту Хайле Мариам.

В марте:

Введен в действие 4-й энергоблок мощностью 1 млн кВт на Чернобыльской АЭС.

Апрель

3 апреля

Начался полет космического корабля «Союз Т-11». Экипаж: командир корабля Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Ю.В. Малышев, бортинженер Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Г.М. Стрекалов, космонавт-исследователь Р. Шарма (Индия). 4 апреля произведена стыковка корабля «Союз Т-11» с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Союз Т-10». 11 апреля международный экипаж воз-

вратился на Землю. В тот же день Президиум Верховного Совета СССР принял указы о награждении Героя Советского Союза Малышева орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда», Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Стрекалова орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда», о присвоении звания Героя Советского Союза гражданину Республики Индия космонавту-исследователю Р. Шарме.

4 апреля

В Киеве скончался конструктор пассажирских и транспортных самолетов, академик АН СССР (1981) и АН УССР (1967), Герой Социалистического Труда (1966) Олег Константинович Антонов (род. 25 января 1906 в с. Троицы Московской губ.).

О.К. Антонов в 1930 окончил Ленинградский политехнический институт. С 1931 главный конструктор планерного завода. С 1938 ведущий инженер в КБ А.С. Яковлева, с 1943 заместитель главного конструктора, разработал ряд десантных планеров, в том числе А-7, который использовался для доставки грузов партизанам. В 1946 возглавил вновь организованное опытное самолетостроительное КБ (Киев, с 1967 генеральный конструктор). Под руководством Антонова создан ряд гражданских пассажирских самолетов типа Ан-2, специальные транспортные турбовинтовые, в т.ч. Ан-22 («Антей»), Ан-124 («Руслан») и др. С 1978 заведующий кафедрой авиационного института. Лауреат Сталинской (1952) и Ленинской (1962) премий.

8 апреля

В Москве скончался физик, академик (1939), член Президиума (с 1957) АН СССР, Герой Социалистического

Труда (1945, 1974) Петр Леонидович Капица (род. 26 июня 1894 в Кронштадте).

П.Л. Капица — один из основателей физики низких температур и физики сильных магнитных полей. Окончил Политехнический институт в Петрограде (1918). В 1921–1934 работал в Кембридже (Великобритания) у Э. Резерфорда, директор Мондовской лаборатории. В 1934 приехал в Москву для чтения лекций и консультаций; не получил разрешения на обратный выезд в Великобританию. В Москве организовал Институт физических проблем АН СССР; его директор в 1935–1946 и с 1955 (институт носит имя Капицы); в 1946 отстранен от работы в институте, занимался исследованиями в оборудованной им лаборатории на собственной даче (пос. Николина Гора Московской обл.). С 1947 профессор Московского физико-технического института. Разработал метод, который стал основой экспериментального исследования заряженных частиц. В 1938 открыл сверхтекучесть жидкого гелия (Нобелевская премия, 1978). Создал турбодетандер для промышленного получения кислорода из воздуха, который применяется во всем мире. Лауреат Сталинской премии (1941, 1943).

10 апреля

Пленум ЦК КПСС рассмотрел вопрос о повышении роли Советов, а также проект реформы системы образования. Реформа включала такие меры, как постепенное введение 11-летнего образования, политехнизацию школы, усиление связи между образованием и трудовым воспитанием. Предусматривалось также повышение зарплаты учителям. В ряде школ учеников раз в неделю направляли на учебно-производственные комбинаты и на предприятия-шефы для обучения и профориентации. Предполагалось сделать эту систему всеобъемлющей.

1984

Апрель

Планировалось резко увеличить количество учащихся, которые после 8(9) класса продолжили бы обучение в профессионально-техническом училище. В связи с «индустриализацией» школы были сокращены программы по литературе, истории и другим гуманитарным предметам. Не обеспеченная необходимыми финансовыми средствами и организационными мероприятиями реформа не была реализована.

11–12 апреля

На состоявшейся в Кремле 1-й сессии Верховного Совета СССР 11-го созыва Генеральный секретарь ЦК КПСС К.У. Черненко избран председателем Президиума Верховного Совета СССР. Н.А. Тихонов вновь назначен председателем Совета министров СССР. Председателями палат Верховного Совета избраны главный редактор газеты «Известия» Л.Н. Толкунов (Совет Союза) и первый секретарь ЦК Компартии Латвии А.Э. Восс (Совет национальностей).

12 апреля

Принято постановление ЦК КПСС, Совета министров и ВЦСПС «Об основных направлениях реформы общеобразовательной школы». Верховный Совет законодательно оформил реформу.

15 апреля

Произведен запуск автоматического грузового корабля «Прогресс-20». 17 апреля осуществлена автоматическая стыковка корабля с орбитальным пилотируемым комплексом «Салют-7» — «Союз Т-11».

В Москве скончался дирижер, народный артист СССР (1958) Константин Константинович Иванов (род. 8 мая 1907 в г. Ефремов Тульской губ.).

В 1941–1946 дирижер Большого симфонического оркестра Всесоюзного радио, в 1946–1965 главный дирижер Государственного симфонического оркестра СССР. Гастролировал за рубежом и дирижировал крупнейшими оркестрами Европы и Америки. Лауреат Сталинской премии (1949).

16 апреля

В Одессе началась эксплуатация первой в СССР станции международной морской спутниковой связи.

18 апреля

Опубликовано сообщение о завершении строительства первой серии газовых скважин на новом Ямбургском месторождении (Тюменская обл.).

19 апреля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О присуждении Ленинских премий 1984 года в области науки и техники». Лауреатами премии стали: Г.К. Васильев, В.Л. Тальрозе, А.Н. Ораевский, Е.П. Маркин — за цикл работ «Фундаментальные исследования химических лазеров на цепных реакциях» (1963–1978); Б.Б. Кадомцев, В.Д. Шафранов, О.П. Погуце, Р.З. Сагдеев, А.А. Галеев, Л.М. Коврижных — за цикл работ «Теория термоядерной тороидальной плазмы» (1959–1980); Б.А. Долгопоск, Е.И. Тинякова — за цикл работ «Металлоорганический катализ в процессах полимеризации» (1969–1982); О.А. Реутов — за цикл работ «Исследования в области металлоорганической химии непереходных металлов» (1953–1982); И.А. Рапорт — за цикл работ «Явление химического мутагенеза и его генетическое

изучение»; В.Л. Янин, Б.А. Колчин — за цикл работ «Историко-археологические исследования Новгорода» (1978–1982); Н.Ф. Казаков, Н.А. Лакин, Н.С. Артемов, Е.А. Котюргин, Ю.Б. Малевский, Г.К. Харченко — за разработку и широкое внедрение в производство диффузной сварки металлических и неметаллических материалов.

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О присуждении Ленинских премий 1984 года в области литературы, искусства и архитектуры». Лауреатами премии стали: С.А. Герасимов — за кинофильмы последних лет; В.Д. Елизаров, В.З. Бородай, Ф.М. Согоян — за мемориальный комплекс «Украинский государственный музей истории Великой Отечественной войны 1941–1945 годов» в Киеве; Мустай Карим (Каримов Мустафа Сафич) — за повесть «Долгое-длгое детство» (1974–1978) и трагедию «Не бросай огонь, Прометей!» (1976); А.А. Мыльников — за «Испанский триптих» (1979; «Коррида», «Распятие», «Смерть Гарсиа Лорки»); С.В. Образцов — за спектакли последних лет (Премия за произведения литературы и искусства для детей); В.Е. Цигаль, Р.Г. Кананин, В.И. Хавин — за мемориальный комплекс «Героям Гражданской войны и Великой Отечественной войны 1941–1945 годов» в Новороссийске; Р.К. Щедрин — за оперу «Мертвые души» (1977), поэму для хора «Казнь Пугачева» (1981), «Торжественную увертюру» для симфонического оркестра (1982).

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О мерах по дальнейшему повышению идейно-художественного уровня кинофильмов и укреплению материальной базы кинематографии».

26 апреля — 3 мая

В СССР с визитом находился президент Финляндии М. Койвисто.

Май

2 мая

Сосланный в Горький академик А.Д. Сахаров объявил голодовку, добиваясь, чтобы его жене Е. Боннэр позволили выехать за границу для лечения. 7 мая он был схвачен на улице и помещен в больницу, где пробыл 4 месяца и подвергнулся процедуре насильственного кормления. Голодовка продолжалась до 8 сентября.

8 мая

Национальный Олимпийский комитет СССР заявил о невозможности участия советских спортсменов в 23-х летних Олимпийских играх в Лос-Анджелесе (США). Это решение стало ответом на бойкот США Олимпийских игр 1980 в Москве. К бойкоту Олимпийских игр присоединились страны социализма (кроме Китая, Югославии и Румынии), а также Лаос, Йемен и Эфиопия.

Произведен запуск автоматического грузового корабля «Прогресс-21». 10 мая осуществлена стыковка корабля с орбитальным пилотируемым комплексом «Салют-7» — «Союз Т-11».

9 мая

Дал ток 1-й энергоблок Калининской АЭС (Калининская обл.) мощностью 1 млн кВт.

10–16 мая

В СССР с визитом находился король Испании Хуан Карлос I и королева София.

1984

Июнь

15–24 мая

В Москве прошел 2-й Международный музыкальный фестиваль.

17 мая

На военно-морской базе Северного флота в Североморске произошла крупнейшая после окончания Второй мировой войны катастрофа — взрывы и пожары на складах базы, нанесшие огромный материальный ущерб.

18–27 мая

В СССР находилась партийно-государственная делегация КНДР во главе с Генеральным секретарем ЦК ТПК, президентом КНДР Ким Ир Сенем. 24–25 мая состоялись советско-корейские переговоры.

23 мая

Опубликовано постановление ЦК КПСС, Совета министров СССР и ВЦСПС «О повышении заработной платы учителям и другим работникам народного образования».

28 мая

Произведен запуск автоматического грузового корабля «Прогресс-22». 30 мая осуществлена автоматическая стыковка корабля с орбитальным пилотируемым комплексом «Салют-7» — «Союз Т-11».

30 мая

Начались регулярные рейсы автопарома «Ильич» между Ленинградом и Стокгольмом. Длина парома 128 м, ширина 22,5 м, паром был способен перевозить до 30 большегрузных или 350 легковых автомобилей и 300 пассажиров.

Июнь

1 июня

В Киеве скончался конструктор авиационных двигателей, академик АН СССР (1968), Герой Социалистического Труда (1957) Архип Михайлович Люлька (род. 10 марта 1908 в с. Саварка Киевской губ.).

Под руководством Люльки в 1947 был создан первый отечественный турбореактивный двигатель; в конце 50-х — начале 60-х годов на самолетах, оснащенных его двигателями, было установлено более 20 мировых рекордов. Лауреат Сталинской (1948, 1951) и Ленинской (1976) премий.

4 июня

В СССР с визитом находился президент Социалистической Республики Румыния, Генеральный секретарь РКП Н. Чаушеску. Состоялись его переговоры с Генеральным секретарем ЦК КПСС К.У. Черненко.

5 июня

В.М. Молотов, бывший член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель председателя Совета министров СССР, исключенный из КПСС в 1962, восстановлен в партии по инициативе К.У. Черненко.

В городе Амритсар (штат Пенджаб, Индия) армейские подразделения штурмом взяли Золотой храм, где укрылось несколько сотен сикхских фанатиков. Погибло около 600 человек.

9 июня

Ураганные ветры и смерчи пронеслись по территории Ивановской, Горь-

ковской, Костромской, Ярославской, Калининской областей и Чувашской АССР. Разрушено множество построек, имелись многочисленные человеческие жертвы.

В Москве скончался писатель Владимир Алексеевич Чивилихин (род. 7 марта 1928 в г. Мариинск Томского округа Сибирского края, ныне Кемеровской обл.).

Автор повестей «Про Клаву Иванову» (1964), «Елки-моталки» (1965), «Над уровнем моря» (1967), «Пестрый камень» (1969) и публицистических произведений: «Земля в беде» (1969), «По городам и весям» (1976) и др. Роман-эссе «Память» (кн. 1, 1978, кн. 2, 1981; полностью издан в 1984; Государственная премия СССР, 1982) — свободное по форме и многоплановое по содержанию произведение, пронизанное убеждением, что без знания прошлого нельзя оценить настоящее и понять будущее.

12 июня

В Москве скончался архитектор, реставратор памятников древнерусского зодчества Петр Дмитриевич Барановский (род. 29 января 1892 в с. Шуйское Вяземского уезда Смоленской губ.).

П.Д. Барановский разработал новые методы реставрации, восстанавливал памятники, разрушенные в период Великой Отечественной войны (Пятницкая церковь в Чернигове и др.), в процессе реконструкции Москвы спасал от уничтожения шедевры русского зодчества (в том числе Храм Василия Блаженного на Красной площади). По точнейшим архитектурным обмерам Барановского восстанавливаются снесенные постройки (церковь Казанской иконы Божьей Матери на Красной площади в Москве и др.).

12–14 июня

В Москве состоялось совещание глав государств—членов СЭВ. Принято заявление об основных направлениях дальнейшего развития и углубления научно-технического сотрудничества стран—членов СЭВ.

15 июня

Указом Президиума Верховного Совета СССР 1 сентября объявлено всенародным праздником — Днем знаний.

17 июня

В Москве умерла народная артистка СССР (1971) Клавдия Ивановна Шульженко (род. 11 марта 1906 в Харькове), исполнительница лирических песен советских композиторов.

Начала выступать на эстраде в 1929 и стала подлинно «народной певицей», любимицей нескольких поколений слушателей, которых привлекали задушевность исполнения, выразительная пластика певицы, ее неповторимые интонации, близкие к разговорной речи. В «золотой фонд» К.И. Шульженко вошли песни «Скромненький синий платочек...», «Давай закурим», «Три вальса».

17–20 июня

В СССР находилась делегация Никарагуа во главе с Д. Ортегой.

18 июня

На АПЛ К-131 Северного флота, находившейся в Норвежском море, произошел пожар, приведший к гибели 13 членов экипажа.

1984

Июль

20 июня

Верховный Совет РСФСР принял Кодекс РСФСР об административных правонарушениях.

20–23 июня

В СССР с официальным визитом находился президент Франции Ф. Миттеран. 23 июня Миттеран вручил городу Волгоград орденом Почетного легиона.

26 июня

В Москве находился Генеральный секретарь ЦК Народно-революционной партии Лаоса, председатель Совета министров ЛНДР К. Фомвихан. Состоялась его встреча с Генеральным секретарем ЦК КПСС К.У. Черненко.

В Москве в Центральном доме художника открылась 1-я Всесоюзная выставка скульптуры.

29 июня

Советское правительство обратилось к американскому правительству с заявлением о необходимости принятия срочных мер по предотвращению милитаризации космоса (см. *22 августа 1983*).

В Минске вступила в строй первая линия метрополитена — участок с 8-ю станциями. Минск стал девятым городом СССР, имеющим метро.

Июль

10 июля

Кинорежиссер А.А. Тарковский заявил о решении не возвращаться в СССР в ответ на отказ советских властей продлить срок его пребывания за границей

для завершения международных кинопроектов.

В Москве скончался биохимик, академик АН СССР (1953) и АМН СССР (1944), Герой Социалистического Труда (1969) Владимир Александрович Энгельгардт (род. 21 ноября 1894 в Москве).

В.А. Энгельгардт — один из основоположников отечественной молекулярной биологии, основатель и первый директор (с 1959) Института радиационной и физико-химической биологии АН СССР (с 1965 Институт молекулярной биологии АН СССР). Лауреат Сталинской премии (1943) и Государственной премии СССР (1973).

17 июля

Начался полет космического корабля «Союз Т-12». Экипаж: командир корабля дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР В.А. Джанибеков, бортинженер Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР С.Е. Савицкая, космонавт-исследователь И.П. Волк. 18 июля осуществлена стыковка корабля «Союз Т-12» с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Союз Т-11». 29 июля экипаж вернулся на Землю. В тот же день Президиум Верховного Совета СССР принял указы о награждении дважды Героя Советского Союза Джанибекова орденом Ленина, Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Савицкой орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда», о присвоении звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», а также звания «Летчик-космонавт СССР» космонавту Волку.

19 июля

В Москве скончалась народная артистка СССР (1961) Фаина Григорьевна Ра-

невская (наст. имя и фам. Фанни Гиршевна Фельдман; род. 15 августа 1896 в Таганроге).

Училась в частной театральной школе. С 1915 играла во многих театрах (в Керчи, Феодосии и др.), с 1924 в московских театрах, в том числе Камерном (1931–1935), Центральном театре Красной армии (1935–1939), Театре драмы (ныне им. Маяковского; 1943–1949), Театре им. Пушкина (1955–1963), Театре Моссовета (1949–1955 и с 1963). В репертуаре актрисы большое место заняли героини произведений А.П. Чехова. Крупнейшие работы — Васса Железнова («Васса Железнова» М. Горького), миссис Сэвидж («Странная миссис Сэвидж» Дж. Патрика), Люси Купер («Дальше — тишина» В. Дельмар). Снималась в кино: Ляля («Подкидыш», 1939), Роза Скорород («Мечта», 1943), Маргарита Львовна («Весна», 1947), Мачеха («Золушка», 1947), фрау Вурст («У них есть Родина», 1950) и др. Неповторимый голос, стиль речи и поведения Раневской принес ей огромную популярность. Переосмысливая свою жизнь как трагикомический спектакль, Раневская создала множество афоризмов (которые вместе со связанными с ней театральными анекдотами составили обширный фольклор). Лауреат Сталинской премии (1949, дважды — 1951).

25 июля

В ходе космической экспедиции орбитальной станции «Салют-7» и кораблей «Союз Т-11» и «Союз Т-12» космонавты С.Е. Савицкая и В.А. Джанибеков совершили выход в космос продолжительностью 3 ч 35 мин. Впервые в мире в открытом космическом пространстве побывала женщина.

29 июля — 12 августа

В Лос-Анджелесе (США) прошли Игры 23-й летней Олимпиады.

Советские спортсмены по указанию сверху бойкотировали игры, что стало ответом на бойкот американских спортсменов предыдущих Олимпийских игр в Москве (1980). Вслед за СССР Игры в Лос-Анджелесе бойкотировали также спортсмены ряда социалистических стран.

Август

3 августа

В Москве скончался писатель Владимир Федорович Тендряков (род. 5 декабря 1923 в д. Макаровская Череповецкой губ., ныне Вологодская обл.).

В.Ф. Тендряков автор повестей, очерков и рассказов об острых социальных и нравственных проблемах советской деревни: «Падение Ивана Чупрова» (1953), «Ненастье» (1954), «Не ко двору» (1954; фильм «Чужая родня», 1956), «Ухабы» (1956), «Тугой узел» (1956; фильм «Саша вступает в жизнь», 1957), «Поденка — век короткий» (1965), «Кончина» (1968), «Три мешка сорной пшеницы» (1973) и др. Сформировался преимущественно как мастер короткой повести, построенной на чрезвычайном происшествии или трагическом осложнении в жизни героев: «Тройка, семерка, туз» (1960), «Суд» (1961; одноименный фильм, 1962), «Короткое замыкание» (1962), «Находка» (1965) и др. Роман «За бегущим днем» (1959), повести «Чудотворная» (1958; одноименный фильм, 1960), «Весенние перевертыши» (1973, одноименный фильм, 1974), «Ночь после выпуска» (1974) ставят сложные вопросы воспитания. Произведения Тендрякова нередко становились предметом острых общественных дискуссий. Ряд произведений писателя был опубликован после его смерти (роман «Покушение на миражи», 1979–1982, опублик. в 1987; повесть

1984

Сентябрь

«Чистые воды Китежа», опубл. в 1986; «На блаженном острове коммунизма», 1974; опубл. в 1988; «Люди или нелюди», 1975–1976, опубл. в 1989).

14 августа

Произведен запуск автоматического грузового корабля «Прогресс-23».

18 августа

В Москве открылись международные спортивные Игры доброй воли. Игры были организованы в противовес Олимпийским играм в Лос-Анджелесе (США).

В августе:

В доках Ленинградского судостроительного завода им. А.А. Жданова началась комплексная реставрация крейсера «Аврора». Реставрационные работы, законченные к ноябрю 1987, вызвали неоднозначную оценку специалистов, поскольку в их процессе были утрачены некоторые подлинные части корабля, в частности его днище.

Сентябрь

1 сентября

Снижены государственные розничные цены на ряд товаров народного потребления.

2 сентября

В Москве скончался актер, народный артист РСФСР Сергей Александрович Мартинсон (род. 25 января 1899 в С.-Петербурге).

С 1924 играл в Театре им. Мейерхольда, с 1945 в Театре-студии киноактера, вы-

ступал в Московском мюзик-холле. Лучшие роли в кино: композитор Керосинов («Антон Иванович сердится», 1941), телеграфист Ять («Свадьба», 1944).

6 сентября

Маршал Советского Союза Н.В. Огарков освобожден от обязанностей начальника Генерального штаба. Новым начальником Генштаба стал Маршал Советского Союза С.Ф. Ахромеев.

Николай Васильевич Огарков (17 октября 1917, Молоково, Тверская губ. — 23 января 1994, Москва) — на военной службе с 1938. Окончил Военно-инженерную академию (1941), Военную академию Генштаба ВС СССР (1959). В Великую Отечественную войну старший инженер по фортификации инженерного управления фронта, полковой, бригадный инженер. С 1944 дивизионный инженер на Карельском, 2-м и 3-м Украинских фронтах. После войны — в штабе инженерных войск армии Прикарпатского военного округа и в инженерном управлении Приморского военного округа. С 1949 начальник отдела оперативного управления штаба главнокомандующего войсками Дальнего Востока, с 1953 заместитель начальника, с 1955 начальник управления — заместитель начальника штаба Дальневосточного военного округа. С 1959 командир мотострелковой дивизии, с 1961 начальник штаба — заместитель и 1-й заместитель командующего войсками Белорусского военного округа. В 1965–1968 командующий войсками Приволжского военного округа. С 1968 1-й заместитель начальника Генштаба, в 1974–1977 заместитель министра обороны. Маршал Советского Союза (1977), Герой Советского Союза (1977). В 1977–1984 начальник Генштаба — 1-й заместитель министра обороны. В 1984–1988 главнокомандующий войсками Западного направления. Лауреат Ленинской премии (1981).

7 сентября

В Москве скончался поэт Александр Алексеевич Жаров (род. 31 марта 1904 в д. Семеновская, ныне Можайского района Московской обл.).

Автор популярной поэмы «Гармонь» (1926) и известных песен: «Взвейтесь кострами», «Мы за мир», «Ходили мы походами», «Где ты, утро раннее?» и др.

14 сентября

В Тбилиси умер грузинский писатель, председатель Союза писателей Грузии (с 1981) Нодар Владимирович Думбадзе (род. 14 июля 1928 в Тбилиси).

Широкая известность пришла к нему в начале 60-х годов, когда в русском переводе появилась повесть «Я, бабушка, Илико и Илларион», в которой писатель с мягким юмором воссоздал воспоминания о своей юности. Широкий общественный резонанс имели романы «Белые флаги» (1973) и «Я вижу солнце» (1978). Лауреат Ленинской премии (1980).

17 сентября

В Москве скончался поэт, актер, сценарист Юрий Иосифович Визбор (род. 20 июня 1934 в Москве).

Окончил Московский государственный педагогический институт им. Ленина (1955), затем занимался журналистикой, кинодокументалистикой. С 1960-х гг. один из наиболее популярных представителей т.н. авторской песни. В кино с 1967. Автор сценариев документальных фильмов «Челюскинская эпопея» (1974), «На полюс» (1980) и др., а также художественного фильма «Год дракона» (1982). Снимался в фильмах «Июльский

дождь», «Возмездие», «Начало», «Ты и я», телефильме «Семнадцать мгновений весны» и др.

18 сентября

В Москве скончался ученый-металловед, академик АН СССР (1946), дважды Герой Социалистического Труда (1949, 1953) Андрей Анатольевич Бочвар (род. 26 июля 1902 в Москве).

Специалист в области цветных металлов, плутония и урана. В 1948–1949 под его руководством изготовлена «взрывчатка» первой советской ядерной бомбы. Лауреат Сталинской премии (1941, 1949, 1951, 1953), Ленинской премии (1961).

19 сентября

В Москве в Колонном зале Дома союзов начался матч на первенство мира по шахматам между А.Е. Карповым и Г.К. Каспаровым. Первые 9 партий дали Карпову решающий перевес — 4 выигрыша без поражений. В 27-й партии Карпов вновь победил. Для победы в матче ему теперь было достаточно выиграть лишь одну партию. Но снова последовали ничьи, и, наконец, в 32-й партии свою первую победу одержал Каспаров. После новой тяжелой серии ничьих Каспаров выиграл 47-ю и 48-ю партии. Счет в матче стал 25:23 в пользу Карпова. 15 февраля 1985 драматически складывавшийся матч был прерван президентом ФИДЕ Ф. Кампоманесом по просьбе председателя Шахматной федерации СССР летчика-космонавта В. Севастьянова. Каспаров выразил резкое несогласие с беспрецедентным решением. Однако Исполком ФИДЕ подтвердил правомерность решения Кампоманеса и впервые матч на первенство мира остался незавершенным. См. *3 сентября — 9 ноября 1985.*

1984

Октябрь

23 сентября

В Москве скончался композитор-песенник, народный артист СССР (1970), Герой Социалистического Труда (1976) Анатолий Григорьевич Новиков (род. 18 октября 1896 в Скопине Рязанской губ.).

Среди принадлежащих ему популярных песен: «Дороги», «Смуглянка», «Вася-Василек», «Гимн демократической молодежи». Лауреат Сталинских премий (1946, 1948).

24 сентября

Генеральный секретарь ЦК КПСС, председатель Президиума Верховного Совета СССР К.У. Черненко награжден орденом Ленина и третьей золотой медалью «Серп и Молот». Вопреки сложившемуся обыкновению, К.У. Черненко получил награду не к круглой «юбилейной» дате, а по случаю своего 73-летия.

26 сентября

В Пекине представители Китая и Великобритании подписали соглашение о возвращении Гонконга Китаю в 1997.

28 сентября

В Вашингтоне по инициативе американской стороны состоялись переговоры министра иностранных дел СССР А.А. Громыко с президентом США Р. Рейганом.

Октябрь

1 октября

Близ станции Куанда на трассе БАМа состоялась торжественная церемония

укладки последнего, «золотого» звена магистрали. Сквозное движение по БАМу началось 27 октября.

1–8 октября

В СССР с визитом находился Генеральный секретарь ЦК Йеменской социалистической партии, председатель Президиума Верховного народного совета, премьер-министр НДРЙ А.Н. Мухаммед. 2 октября состоялась его беседа с Генеральным секретарем ЦК КПСС К.У. Черненко.

9–11 октября

В СССР с визитом находился президент Йеменской Арабской Республики А.А. Салех. 9 октября состоялась его беседа с Генеральным секретарем ЦК КПСС К.У. Черненко.

10 октября

Под промышленную нагрузку поставлен 8-й агрегат Саяно-Шушенской ГЭС.

15–18 октября

В СССР с визитом находился Генеральный секретарь Партии арабского социалистического возрождения (ПАСВ), президент Сирийской Арабской Республики Х. Асад. 16 октября состоялись его переговоры с Генеральным секретарем ЦК КПСС К.У. Черненко.

20 октября

В Москве умер писатель и общественный деятель, Герой Социалистического Труда (1974) Вадим Михайлович Кожевников (род. 9 апреля 1909 в г. Нарым Томской губ.).

Среди наиболее известных его произведений — посвященная революцион-

ному движению в Сибири эпопея «Заре навстречу» (1956–1957), роман «Щит и меч» (1965) — о советских разведчиках в годы Великой Отечественной войны, внедрившихся в органы немецкой разведки. Лауреат Государственной премии СССР (1971).

25–27 октября

В СССР с визитом находился Генеральный секретарь ЦК МНРП, председатель Совета министров МНР Ж. Батмунх. 26 октября состоялись его переговоры с Генеральным секретарем ЦК КПСС К.У. Черненко.

27 октября

Началось сквозное движение по Байкало-Амурской магистрали. Строительство участка Усть-Кут (на Лене) — Комсомольск-на-Амуре (главная линия БАМа; 3110 км) началось в 1974.

28 октября

В Москве скончался ученый-металлург, специалист в области металлургического машиностроения, академик АН СССР (1964), дважды Герой Социалистического Труда (1964, 1984) Александр Иванович Целиков (род. 7 апреля 1904 в Москве).

Под руководством А.И. Целикова созданы уникальные прокатные станы и другое оборудование для обработки металлов под давлением. Лауреат Ленинской (1964) и Сталинской (1947, 1948, 1951) премий.

29 октября

В Москве на Новодевичьем кладбище состоялась церемония перезахоронения праха великого русского певца Ф.И.

Шаляпина, скончавшегося в Париже в 1938.

31 октября

В Дели сотрудниками личной охраны убила премьер-министр Индии Индира Ганди (род. 19 ноября 1917). Преемником Индиры Ганди на посту премьер-министра стал ее сын Р. Ганди.

Ноябрь**1 ноября**

Указом Президиума Верховного Совета СССР дочь И.В. Сталина Светлана Аллилуева (с 1966 она была «невозвращенкой») восстановлена в советском гражданстве.

4 ноября

Президентом Никарагуа стал лидер Сандинистского фронта национального освобождения Д. Ортега.

6 ноября

На президентских выборах в США победу одержал действующий президент Р. Рейган (Республиканская партия).

7 ноября

Опубликованы постановления ЦК КПСС и Совета министров СССР о присуждении Государственных премий СССР за 1984 год в области науки и техники; в области литературы, искусства и архитектуры.

16 ноября

Дочь И.В. Сталина С.И. Аллилуева, возвратившаяся в СССР, встретила с со-

1984

Декабрь

ветскими и иностранными корреспондентами. Она выразила благодарность Президиуму Верховного Совета за возвращение ей и ее дочери Ольге гражданства СССР и заявила, что «причиной ее ошибочного решения покинуть 17 лет назад СССР явилась слепая идеализация т.н. свободного мира».

17 ноября

В Москве скончался скульптор, народный художник СССР (1960), действительный член (с 1949) и президент (в 1968–1983) АХ СССР, Герой Социалистического Труда (1970) Николай Васильевич Томский (наст. фам. Гришин; род. 6 декабря 1900 в с. Рамушево Петербургской губ.).

В основу пластической манеры Н.В. Томского легли традиции русской школы ваяния XIX в., его образы проникнуты героическим пафосом или поэтизацией. Создал галерею портретов героев Великой Отечественной войны: И.Д. Черныховского, М.Г. Гареева, П.А. Покрышева и А.С. Смирнова, И.Н. Кожедуба; памятник И.Р. Апанасенко в Белгороде (1944–1949) и др. Выполнил памятник Н.В. Гоголю в Москве на Гоголевском бульваре (1952). Создал памятники В.И. Ленину в Воронеже (1940), Орле (1949–1961), Вильнюсе (1952), Вологде (1958), Берлине (1970). Среди произведений 1970-х годов — бронзовая композиция на Могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены (1975). Преподавал в Московском художественном институте им. В.И. Сурикова (с 1948; ректор в 1964–1970). Лауреат Ленинской (1972), Сталинской (1941, 1948, 1949, 1950, 1952) премий и Государственной премии СССР (1979).

23 ноября

Опубликовано сообщение ТАСС «К вопросу о переговорах между СССР

и США»: СССР и США согласились вступить в новые переговоры с целью достижения взаимоприемлемых договоренностей по всему комплексу вопросов, касающихся ядерных и космических вооружений. См. 7–8 января 1985.

В ноябре:

ЦК КПСС принял программу мелиорации земель.

Декабрь

3 декабря

В Индии на химическом комбинате в г. Бхопал произошла одна из крупнейших в мире техногенных катастроф; в результате утечки ядовитого газа погибло свыше 2 тыс. человек.

5 декабря

В Москве скончался писатель, эссеист, литературовед, киносценарист Виктор Борисович Шкловский (род. 12 января 1893 в С.-Петербурге).

Окончил три курса филологического факультета Петербургского университета. Публиковался с 1914. Один из зачинателей формальной школы в литературоведении, рассматривавшей словесное искусство как своеобразную конструкцию. С 1930-х годов перешел к принципам более широкого социально-исторического исследования, выступал как критик современной литературы. В 1920-е годы по его сценариям были сняты известные фильмы этого времени («По закону», 1926; «Третья Мещанская», 1927; «Иван да Марья», «Капитанская дочка», 1928, и др.). Большое место в творчестве Шкловского занимают работы о Л.Н. Толстом, Ф.М. Достоевском, В.В. Маяковском, С.М. Эйзенштейне.

В творческом наследии Шкловского — автобиографическая проза, мемуары, эссе, историко-художественные повести и др. Лауреат Государственной премии СССР (1979).

8 декабря

В Москве скончался конструктор авиационной, ракетной и космической техники, академик АН СССР (1962), дважды Герой Социалистического Труда (1959, 1963) Владимир Николаевич Челомей (род. 17 июня 1914 в г. Седлец, Польша).

В.Н. Челомей окончил Киевский авиационный институт (1937). С 1941 в Центральном институте авиационного моторостроения, с 1944 главный, с 1959 генеральный конструктор космической техники. Под руководством Челомея созданы первый в СССР пульсирующий воздушно-реактивный двигатель, ряд образцов ракетной, космической и авиационной техники, в т.ч. искусственные спутники Земли «Протон» и «Полет». Лауреат Ленинской премии (1959) и Государственных премий СССР (1967, 1974, 1982).

В поселке Черноголовка Московской области скончался физикохимик, академик АН СССР (1966), Герой Социалистического Труда (1981), Николай Маркович Эмануэль (род. 18 сентября 1915 в пос. Тим Курской губ.).

Занимался изучением свойств полимерных материалов, кинетикой опухолевых процессов и лучевых поражений. Лауреат Ленинской премии (1958) и Государственной премии СССР (1983).

10 декабря

Опубликовано сообщение о приеме в эксплуатацию 4-го энергоблока Кольской АЭС.

13 декабря

В своей московской квартире покончил с собой (застрелился) бывший министр внутренних дел СССР Н.А. Щелоков (род. 13 ноября 1910 в пос. Алмазная Бахмутского уезда Екатеринославской губ.). 16 декабря 1982 Ю.В. Андропов, ставший генсеком, уволил Щелокова за злоупотребления служебным положением в корыстных целях. В феврале 1983 застрелилась жена экс-министра. В канун праздника 7 ноября 1984 Щелокова лишили звания генерала армии. Спустя два дня к нему пришли с обыском, а 7 декабря исключили из партии. 12 декабря у Щелокова вместе со всеми наградами (за исключением полученных во время войны) отобрали Золотую Звезду Героя, и на утро он свел счеты с жизнью. Похоронен на Ваганьковском кладбище.

Николай Анисимович Щелоков родился в семье рабочего. С 1926 учащийся горнопромышленного училища. С 1928 рабочий шахты Ильича в г. Кадиевка. В 1933 окончил Днепропетровский металлургический институт. В 1934–1935 служил в Красной армии. С 1935 работал на заводе металлургического оборудования в Днепропетровске. С декабря 1938 первый секретарь Красногвардейского райкома партии г. Днепропетровска. С декабря 1939 председатель Днепропетровского горисполкома. С июля 1941 в Красной армии: уполномоченный Военного совета Южного фронта по Сталинградской и Ростовской областям. С 1942 заместитель начальника тыла Северной группы войск Закавказского фронта, а затем Северо-Кавказского фронта по политической части. С 1943 начальник политотдела 218-й стрелковой дивизии, начальник политотдела 28-го стрелкового корпуса. С декабря 1945 ответственный секретарь партийной комиссии Прикарпатского военного округа. С августа 1946 заместитель министра мест-

1984

Декабрь

ной промышленности Украинской ССР. С 1947 заместитель секретаря ЦК КП(б) Украины, заведующий промышленным отделом ЦК КП(б) Украины. С 1951 первый заместитель председателя Совета министров Молдавской ССР, одновременно в 1957–1958 председатель Молдавского совнархоза. С 1962 председатель СНХ Молдавской ССР. С 1965 первый заместитель председателя Совета министров Молдавской ССР. С марта 1966 второй секретарь ЦК КП Молдавии. С сентября 1966 министр охраны общественного порядка СССР. С января 1968 министр внутренних дел СССР.

15 декабря

В Великобританию прибыла парламентская делегация СССР во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК М.С. Горбачевым. 16 декабря состоялась длительная беседа Горбачева с премьер-министром Великобритании М. Тэтчер. «Мне нравится Горбачев, — заявила Тэтчер. — Мы сможем иметь с ним дело». Выступая в британском парламенте, Горбачев сказал: *«Едва ли кто станет оспаривать, что судьбы народов Европы неразделимы... Ядерный век неизбежно диктует новое политическое мышление... Наша страна в ясной недвусмысленной форме определила свой подход: преодолеть напряженность, решать разногласия и спорные вопросы не силой и угрозой, а путем переговоров с учетом законных интересов друг друга, не допускать вмешательства во внутренние дела».*

Осуществлен запуск созданной в СССР автоматической межпланетной станции «Вега-1» (космический проект «Веуера — комета Галлея»).

16–20 декабря

В СССР с визитом находился председатель Временного военного админи-

стративного совета и Комиссии по организации партии трудящихся Эфиопии Менгисту Хайле Мариам.

19 декабря

КНР и Великобритания подписали соглашение о Гонконге.

20 декабря

В Москве скончался министр обороны СССР (с 1976), член Политбюро ЦК КПСС (с 1976), Маршал Советского Союза (1976), дважды Герой Социалистического Труда (1942 и 1976), Герой Советского Союза (1978) Дмитрий Федорович Устинов (род. 17 октября 1908 в Самаре). Он умер через несколько дней после окончания крупных военных учений войск государств-участников Варшавского договора. Урна с прахом захоронена в Кремлевской стене.

Д. Ф. Устинов родился в семье рабочего. В 1922 добровольцем вступил в РККА. С 1923 учился в профессионально-технической школе в г. Макарьев Костромской губернии. В 1927–1929 слесарь Балахнинского бумажного комбината (Нижегородская обл.) и машинист-дизелист фабрики «Зарядье» в Иваново. В 1929 поступил в Ивановский политехнический институт, из которого был переведен в Московское высшее техническое училище им. Баумана, а затем — в Ленинградский военно-механический институт (окончил в 1934). С 1934 инженер Артиллерийского научно-исследовательского морского института. С 1937 на заводе «Большевик» в Ленинграде: инженер-конструктор, начальник бюро эксплуатации и опытных работ, заместитель главного конструктора; в 1938–1941 директор завода. В июне 1941 — марте 1953 народный комиссар (с марта 1946 — министр) вооружения СССР. С 1952 член

ЦК КПСС. В декабре 1957 — марте 1963 заместитель председателя Совета министров СССР, председатель Комиссии Президиума Совета министров СССР по военно-промышленным вопросам. В марте 1963 — октябре 1976 секретарь ЦК КПСС. С марта 1976 член Политбюро ЦК (кандидат с марта 1965). С апреля 1976 министр обороны СССР (сменил на этом посту А.А. Гречко). Лауреат Ленинской (1982), Сталинской (1953) премий, Государственной премии СССР (1983).

21 декабря

Осуществлен запуск автоматической межпланетной станции «Вега-2».

22 декабря

Маршал Советского Союза С.Л. Соколов назначен министром обороны СССР.

27 декабря

В Челябинске скончался физик, академик АН СССР (1968), Герой Социалистического Труда (1953), Евгений Иванович Забабахин (род. 3 января 1917 в Москве).

Е.И. Забабахин — участник «атомного проекта», специалист в области гидродинамики и взрыва. Автор цикла работ по неограниченной кумуляции энергии. Лауреат Сталинской (1949, 1951, 1953) и Ленинской (1958) премий.

28 декабря

В Москве скончался физик, академик АН СССР (с 1953), Герой Социалистического Труда (1951, 1978) Исаак Константинович Кикоин (род. 15 марта 1908 в местечке Жаторы Шавельского уезда Ковенской губ.).

И.К. Кикоин — физик-экспериментатор в области физики твердого тела, физики магнитных явлений. Работал над созданием отечественного ядерного оружия. Лауреат Ленинской (1959), Сталинской премии (1942, 1949, 1951, 1953) и Государственных премий СССР (1967, 1980).

США прервали свое участие в деятельности ЮНЕСКО.

В 1984:

Впервые за послевоенный период снизилась добыча нефти, что было вызвано техническим отставанием отрасли.

Норвегия начала добычу нефти в шельфовых водах Северного моря.

Чемпионом СССР по футболу в первый раз стала команда «Зенит» (Ленинград). На 2-м месте команда «Спартак» (Москва), на 3-м — «Днепр» (Днепропетровск). Кубок СССР по футболу завоевала команда «Динамо» (Киев).

Звание чемпиона СССР по хоккею завоевала команда ЦСКА, на 2-м месте — «Спартак» (Москва), на 3-м — «Химик» (Воскресенск).